

奋跃而上 书写新的辉煌历史篇章

——习近平总书记春节前夕系列重要讲话鼓舞海外中华儿女共奋进

新华社记者

中共中央、国务院20日上午在人民大会堂举行2023年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话,代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。春节前夕,习近平通过视频连线看望慰问基层干部群众,向全国各族人民致以新春的美好祝福,祝各族人民生活幸福安康,祝愿伟大祖国繁荣昌盛。

习近平总书记的系列讲话令海外中华儿女深受鼓舞、倍感振奋。他们纷纷表示,讲话温暖人心、催人奋进,新的一年,他们将牢记习近平总书记的嘱托,动如脱兔、奋跃而上、飞速奔跑,发扬实干精神,书写新的历史篇章,开创更加美好的未来。

团结一心 自信自豪

在距离中国最遥远的国家之一巴西,华侨华人的心同祖国紧紧相连。“我们旅居巴西的华侨时刻关注祖国的繁荣发展。祖国越富强我们越自信、自豪!”墨西哥华侨协会会长卢功荣说,聆听习近平总书记在春节团拜会上的讲话,感到特别振奋。“虽然过去一年困难重重,但我们党和人民团结一心,突破重重阻力,取得新的成绩。”

“世界在变,时代在变,海外华侨华人心系祖国的赤诚不变。”美国北加州河北同乡会理事长董旭东在聆听习近平总书记的讲话后感慨万千,他为祖国发展繁荣、续写辉煌而欢欣鼓舞、无比自豪。

董旭东说,中华儿女同舟共济、自强不息的精神纽带,是创造美好未来的重要支撑和前行动力。只要团结一心,任何困难都无法阻挡前进的步伐。

胜利召开了党的二十大,确立了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图;坚持人民至上、生命至上,最大程度守护人民生命安全和身体健康,最大限度减少对经济社会生活的影响;成功举办北京冬奥会、冬残奥会,向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会……习近平总书记在春节团拜会上谈到伟大祖国取得的辉煌成就,海外中华儿女既是见证者,也是参与者。中国通用技术集团新兴建设国际公司总经理张洪志说:“我们哈萨

克斯坦公路项目的建设者在海外见证了这些彪炳史册的伟大成就,身为中华儿女,无比自豪!能够参与‘一带一路’倡议下重点工程项目建设,我们深感职责重大、使命光荣。”

正在热火朝天建设中的塞尔维亚“多瑙走廊”快速路项目上,习近平总书记的讲话令奋战在海外一线的中国建设者们深受鼓舞。山东高速集团国际公司塞尔维亚“多瑙走廊”项目副经理石高峰说,2022年,党的二十大胜利召开,全国人民将在新征程上团结一心、奋力拼搏,不断取得新的伟大成就。

习近平总书记的话语让澳大利亚新南威尔士大学新闻与传播硕士生王泽龙感到温暖和振奋。王泽龙说,尽管身处异国他乡,但海外学子时刻关心祖国的最新发展,也时常感受到来自祖国的牵挂与呵护。“过去的一年里,党的二十大胜利召开,擘画了新时代新征程的宏伟蓝图。作为当代青年,我们要坚定不移听党话、跟党走,成为一名胸怀理想、坚持奋斗的新时代青年。”

“在这辞旧迎新的美好时刻,习近平总书记的讲话为我们开启新年新篇章带来力量,激励海内外中华儿女在新征程上团结一心、携手向前,共创中华民族美好未来。”英国伦敦敦敦商會主席邓柱廷说。“新一年,我们将不忘初心、奋发进取,与祖国同呼吸共命运,在世界舞台上继续讲好中国故事、推动中英友好交流行稳致远。”

温暖人心 催人奋进

在大洋彼岸的美国,全美华人协会会长乔凤祥认真收看了习近平总书记通过视频连线看望慰问基层干部群众的新闻。看到习近平总书记亲切向全国各族人民致以新春的美好祝福,乔凤祥非常感动:“习近平总书记温暖人心的话语,一下子就把我们和祖国、家乡、家中的亲人联系了起来,我们倍感亲切。”

乔凤祥表示,相信在新的一年里,全国人民和海外中华儿女一定会继续努力奋斗,取得抗疫、发展、富强的新胜利。

头戴蓝盔,身着迷彩服,担负扫雷排爆、医疗救助、人道主义救援等任务的中国赴黎巴嫩维和部队官兵在忙碌中迎接新春佳节。

收看了习近平总书记通过视频连线看望慰问基层干部群众的新闻,中国

第21批赴黎巴嫩维和建筑工兵分队队长翟全景不仅感到温暖,更加感到重任在肩。他说:“我们海外维和官兵代表国家来到海外,在维和任务一线播撒和平与希望。”习近平总书记温暖的话语鼓舞维和部队官兵练强本领、奋楫前行,为联合国维和事业贡献自己的全部力量。

在中老铁路老挝段“澜沧号”的餐车里,乘务员们用小兔子装饰和“新年快乐”贴纸等把车厢装点得格外喜庆。临近春节,中老铁路迎来客流井喷式增长,坚守在中老铁路上的中国铁路人一如既往,全力保障列车安全平稳运行。

习近平总书记嘱咐郑州东站的干部职工精心组织调度,严守安全底线,确保广大旅客安全出行。这番话也让负责中老铁路老挝段运营的中老合资公司老中铁路有限公司总经理刘宏深有感触。他说,新的一年,老中铁路公司将认真贯彻落实习近平总书记对中老铁路的重要指示要求,迎难而上、勇于担当,忠于职守、无私奉献,坚决守住安全底线,努力完成全年运输任务目标。

东京地区国家公派留日人员联谊会会长、早稻田大学计算机科学与通信工程专业的谢天灏始终把习近平总书记嘱咐青年的话语记在心间,表示要以二十大精神为引领,实干报国,将个人成长与祖国建设紧密结合,不负党和国家的期待,不负韶华。

中国第十批援苏丹医疗队队长徐张巍说,过去一年,队员们完成了从国内医院的临床一线医生到援外医疗队队员的角色转变。“我们一直秉承救死扶伤、大爱无疆的精神,为当地患者提供优质的医疗服务。新的一年,医疗队员们一定牢记习近平总书记嘱托,为南苏丹的医疗卫生事业发展和人才培养贡献力量,浇灌中非友谊之花。”

不忘初心 书写新篇

习近平总书记在春节团拜会上指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与机遇并存。我们要坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革,努力实现经济运行整体好转,推动人民生活持续改善。只要我们坚定信心、顽强拼搏,就一定

够实现新征程的良好开局。

“这是我在俄罗斯度过的第26个春节,习近平总书记向海外侨胞拜年,令我们非常感动!”俄罗斯中国和平统一促进会常务副会长原毅说,“2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。侨心向党是我们旅俄侨胞的坚定信念,我们一定不辜负总书记的厚望,在奋斗中前行,在前行中成长!我们要立足本地本职,在各行各业竞展风流、尽显风采。”

“总书记的讲话,让我们工作生活在海外的中华儿女感到非常振奋。”中曼石油埃及分公司总经理李伟说,我们一定不忘初心,矢志不渝,团结奋进,踏实做好本职工作,展现良好形象,祝福伟大的祖国繁荣富强、国泰民安。

“倍感使命光荣、责任重大。”中国第26批赴刚果(金)维和工兵分队建筑中队机械操作手梁建这样描述自己聆听习近平总书记讲话后的切身感受。自2022年9月全部部署到任务区以来,中国第26批赴刚果(金)维和工兵分队官兵们已完成刚果(金)东部地区主要道路修筑等多项工程任务。谈到新年展望,梁建说:“我们一定牢记总书记的亲切嘱托,脚踏实地、埋头苦干,在维和岗位上履职尽责,以更好的状态圆满完成各项维和任务,为维护世界和平贡献更多中国力量。”

读完习近平总书记的讲话,中国能建葛洲坝集团巴基斯坦分公司总经理洪娜说:“作为在海外一线的一带一路建设者,我们将用实干开创中巴经济走廊高质量发展新阶段更加美好的未来,谱写新时代中国水电建设者的崭新篇章。”

作为中国电建沙特国王港综合港务项目的参与者、建设者,山东电建沙特国王港项目部常务副总经理于连水说,习近平总书记的讲话让我们深受鼓舞、信心倍增。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是“一带一路”倡议提出10周年,也是沙特国王港项目建设的攻坚之年。“我们将弘扬‘守望相助、平等互利、包容互鉴’的中阿友好精神,把首届中阿峰会成果落到实处,踔厉奋发,团结奋斗,书写新时代新篇章!”

(新华社北京1月20日电 综合新华社驻外记者报道 执笔记者 杨威 常天童 杨天沐)

天南地北年夜饭



北京

图为1月21日,来自德国的张珍妮(左三)与丈夫张鼎然(右一)在北京的家中和家人一起包饺子。新华社记者 任超 摄



湖北

图为1月21日,湖北省武汉市洪山区徐东消防救援站的消防员在集体年夜饭前合影留念。新华社发(赵军 摄)



福建

图为1月21日,在福建省龙岩市消防救援支队,消防队员在吃年夜饭。新华社发(周杨东 摄)



贵州

图为1月21日,贵州省遵义市正安县一户居民在家里吃年夜饭。新华社发(赵永章 摄)

中国空间站建成后首个春节

神舟十五号航天员祝祖国国泰民安

新华社北京1月21日电(记者 李国利 黄一宸)春节将至,神舟十五号乘组在400公里高空的空间站里挂起春联,系上中国结,中国人的“太空家园”充满喜庆祥和的氛围。

3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福。身着喜庆服饰的指令长费俊龙说:“祝福我们的国家国泰民安,祝福全国人民新春快乐!”邓清明对坚守在岗位上的人们说:“每一个人的梦想和奋斗,心血和汗水,必将汇成建设社会主义现代化强国的蓬勃力量!”手持“福”字的张陆说:“从舷窗外看到了祖国的万家灯火,这是一份稳稳的幸福。”

费俊龙在飞天前接受新华社记者采访时表示,毛笔书法是三人共同的爱好。此次视频中展示的春联、“福”字,都是3名航天员亲笔写就的。

这是中国空间站全面建成后迎来的第一个春节。2021年4月29日,天和核心舱成功发射入轨。用时不到两年,我国完成了以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱为基本构型的空间站组装建造,建起一座国家级太空实验室。

2022年11月29日深夜,航天员费俊龙、邓清明、张陆搭乘神舟十五号载人飞船升空,开启为期半年的太空生活。随着神舟十四号、神舟十五号乘组在轨轮换完成,中国空间站长期有人驻留时代已经到来,未来空间站还将迎来更多吉祥喜庆的春节。

从辛劳了一年的工地出发,花费近3小时乘坐数十站公交车,53岁的周小兰和丈夫王小明到达了宁波站——而这,只是他们春运返乡之旅的序曲。

登上K209次列车,他们将在次日凌晨4点半左右到达江西吉安站。出站后,要辗转从市到县再到镇,最后还要带着行李步行两公里多,才能回到离开一年的家。

K209次从宁波始发开了约3个小时,列车抵达杭州站,夜幕也逐渐降临。

“能回到家就是最好的。”坐在热闹但不拥挤的车厢内,王小兰咧开了嘴。2022年,她和丈

要带着子女,从宁波站上车返回广东韶关娘家。

平日里,卜慧芬和丈夫在外打拼,陪孩子的时间不多。“出发前,我还在犹豫这么长的旅途,能不能照顾好两个孩子,但最终还是决定回去,回家的脚步是不可阻挡的。”她说。

车厢里,旅客客满当当,有刷短视频的、看电子书的……列车长包勇来回巡查,检查大件行李摆放是否安全,并提醒旅客戴好口罩。

“国家铁路发展日新月异,高铁缩短了旅程的时间,但还有不少旅客选择更经济实惠的普速列车,我们必须坚持高标准,服务好每位旅

一趟普速列车上的归途故事

新华社记者 魏一骏

夫正月初三就从老家返回宁波,在建筑工地干活的他们,多年来足迹遍及山西、宁夏、上海、内蒙古等地。

“去年,两个人攒了近10万元钱,昨天刚放假,今天就赶着坐车回去。”王小兰转头看了看寡言的丈夫,笑着说,“不管一整年再怎么辛苦,一想到过年,一坐上车,心里都是开心的。”

老家江西新余县的孟大姐和丈夫在杭州萧山的印染厂工作。“今年回家的人多了,好不容易买到了票。”孟大姐说,回家的心情永远都是这么温暖熟悉。

“你放心,我带着孩子一切都顺利。”在4号车厢,卜慧芬拨通了丈夫的电话。今年春节,她

客。”为了让春运之旅更加温馨,包勇和列车工作人员还给旅客送上春联和福字。

18岁的廖炊铭和两个同学一起在余姚站上车,临近毕业,他们一同在一家企业实习。2023年,他希望能考个大专,到九江学习动画制作相关专业。“我到站是深夜,爸爸会来接我。”廖炊铭说。

一路准点,列车到达江西上饶站时,时间已近零点,不少旅客沉沉进入梦乡。子夜寒气更甚,毗邻的站台上,还有等待列车进站的旅客,口中呼出一团团白气。

发车信号传来,列车开动,启程驶向下一站。尽管廖炊铭下车时,天还未亮,但他知道,父亲会在出站口等他。(据新华社杭州电)